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La cooperación Internacional es una Herramienta de Política Exterior
Tradicionalmente, el Ecuador ha recibido recursos y donaciones provenientes de organismos internacionales y gobiernos amigos. Sin embargo muchas de estas ayudas no respondían a las reales necesidades del país. Debido a la ausencia de un ente regulador, dichos recursos no siempre llegaban a los sectores más necesitados.
Los proyectos que se creaban en virtud de lo recibido se manejaban a través de unidades ejecutoras, independientes dentro de cada institución pública, con su propio personal técnico y administrativo, y un presupuesto exclusivo para este fin.
“Anteriormente, no se conocía cuántos recursos entraban en el país, es decir, el Ecuador recibía recursos para diferentes áreas y proyectos en distintas provincias sin conocer su verdadero impacto. Había duplicidad de esfuerzos, para algunas provincias había más de 20 cooperantes para un mismo plan y para otros no había ninguno”, comenta Gabriela Rosero, secretaría técnica de la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI)
Con el objetivo de coordinar la cooperación internacional, en el 2007 el actual Gobierno Nacional creó la Agencia Ecuatoriana de Cooperación Internacional, adscrita a la Secretaría  Nacional de Planificación y Desarrollo (Senplandes), cuya misión era dar un giro al manejo de la cooperación, con el fin de que ésta obedezca a la visión de desarrollo plasmada en el Plan Nacional del Buen Vivir. 
De esta manera, se empezó a planificar la cooperación internacional, negociada estratégicamente, para que al territorio nacional lleguen aquellos recursos que satisfagan las demandas específicas y sean canalizados a los sectores que más lo necesitan.
Luego de tres años, el nombre de la Agencia cambia a Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (Seteci) y se vuelve una entidad adscrita al Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración. El cambio se debió a un replanteo en la planificación de la cooperación cuya meta era hacerla más proactiva, negociarla en mejores términos y asegurar que los recursos enviados complementan la visión de desarrollo y el esfuerzo gubernamental.
“Con la creación de la SETECI se dio un salto estratégico. La cooperación Internacional pasó a ser un instrumento de política exterior y una herramienta en los procesos de integración y de negociaciones comerciales. Este proceso permitió al país reconocerse como un Estado que también puede cooperar con otras naciones”, dice su titular.
CAMBIOS CON RESULTADOS EFECTIVOS

Con este gobierno, la cooperación  internacional ha dado un giro en su accionar.

Ahora el país cuenta con un registro nacional de la cooperación que ingresa y la documentación que respalda la ejecución, el destino y el manejo de esos recursos. 

Esta información está disponible para toda la ciudadanía.

Entre los cambios positivos, Gabriela Rosero resalta tres que considera la base que sustenta las nuevas políticas de cooperación internacional.

1. La definición de lineamientos para negociar la cooperación con un objetivo: construir entre el Ecuador y la cooperación acuerdos estratégicos que impulsen una cooperación que responda a las necesidades y prioridades del Ecuador. En el que la SETECI es el organismo coordinador de la cooperación internacional, pero son los ministerios e instituciones públicas los que ejecutan los proyectos, con el personal de la misma entidad. “Esto ha ahorrado al Estado el pago a grandes expertos. Los recursos se han concentrado en mayores acciones para llegar a los beneficiarios”. Al otorgar esta responsabilidad al sector público se está logrando un empoderamiento de las entidades sobre los proyectos que manejan, dejando de lado la intermediación que impedía que los recursos lleguen a los beneficiarios.

2. La democratización de la información y el manejo de cuentas claras. Anteriormente, el seguimiento y la evaluación de la cooperación y de los proyectos los hacía el mismo cooperante, a través de misiones que llegaban desde el país oferente. Hoy la SETECI cuenta con un equipo que realiza dicho proceso, utilizando la misma metodología que emplea Senplades para los proyectos de inversión pública; y,

3. El comenzar a visibilizar más lo que nosotros hemos hecho como región latinoamericana, a través de la cooperación Sur-Sur, con el intercambio de experiencias, que es más valioso que solo la entrega de dinero. Este es un cambio que se da en el camino y que tiene que ver no solamente con pedir sino también con estar en una situación en la que Ecuador otorga sus experiencias a otros países. 
¡HOY, ECUADOR CONOCE QUÉ HACE LA COOPERACIÓN, DÓNDE ESTÁ Y CUÁLES SON SUS VERDADEROS RESULTADOS¡ 

Gabriela Rosero 

Secretaría técnica de cooperación Internacional

El Gobierno Nacional ha realizado una fuerte inversión en temas sociales. El Presidente Constitucional ha sido muy claro al referirse que todo lo que tiene que ver con educación y salud es asumido por el Gobierno con inversión pública. Esto ha marcado la pauta: la cooperación internacional se destinará para aquellos sectores donde los recursos puedan complementar los requerimientos del Estado. Ese es nuestro objetivo. 
Hoy, los recursos provenientes de la cooperación internacional están destinados, esencialmente, a la transferencia de ciencia y tecnología orientada apoyar el proceso de transformación de la matriz productiva en el país y al fortalecimiento del talento humano y de las capacidades a escala nacional y local. 
Por una negociación más proactiva y soberana

A diferencia de antes, hoy el Ecuador visualiza la cooperación internacional como complemento a sus propios esfuerzos de desarrollo, plasmados en el Plan Nacional para el Buen Vivir. Por eso, a partir del año 2009, la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional inició la definición de lineamientos para negociar la cooperación con un objetivo: construir entre el Ecuador y la cooperación internacional acuerdas estratégicos que impulsen una cooperación que responda a las necesidades y prioridades del Ecuador y que sus recursos se gestionen a través de los sistemas de compras, contratación y finanzas públicas. El Ecuador debe conocer cuánto, cómo, dónde y qué hace la cooperación internacional en su territorio. 
Para ello, se cambió el modelo de negociación. Hoy esos acuerdos estratégicos, se construyen en procesos en los que participan delegados de las cinco funciones del Estado, las entidades nacionales que definen las políticas públicas, los distintos niveles de gobierno y los cooperantes, con la finalidad de qué, en un marco de respeto y de soberanía, se establezcan acciones estratégicas con los países u organismos socios. 

En esto espacios, se exponen las prioridades nacionales, de forma conjunta se define si se trabajará en medioambiente, producción u otro sector, cómo se lo va hacer, con qué montos y estrategias, a través de qué proyectos, en qué tiempo, en qué zonas geográficas y todas las condiciones generales que permitan orientar la cooperación internacional no reembolsable en el Ecuador a las prioridades del país y en función de las capacidades de los países socios y/o cooperantes.
Desde este nuevo enfoque, aquí presentamos varios tipos de articulación que han transformado los procesos de negociación.

Una gestión que Fortalece la institucionalidad pública

 La cooperación internacional, en gobiernos anteriores, se gestionaba de una forma directa y no muy clara con respecto a las prioridades del país. Los distintos ministerios o entidades públicas trabajaban, sin ninguna planificación, con los organismos de cooperación bilaterales, multilaterales o con las Organizaciones No Gubernamentales Internacionales. 
“Los ministerios con una visión sectorial manifestaban sus intereses y desde una posición unilateral, muy difícilmente integradora, buscaban comprometer a la cooperación. No existía una coordinación entre lo que el país requería y planificaba con lo que la cooperación ofertaba. Este hecho resultaba en un distanciamiento entre los objetivos de desarrollo ecuatorianos y los recursos invertidos a escala nacional e internacional.
Se doblaban esfuerzos y se desperdiciaban recursos técnicos y financieros. El esperado desarrollo con equidad, sostenibilidad y sustentable no llegaba o demoraba mucho más tiempo de lo esperado por las mismas poblaciones beneficiarias, autoridades locales y hasta nacionales”, dice María Augusta Espinoza, asesora de Cooperación Internacional del Ministerio Coordinador de Patrimonio.
Actualmente, la situación ha cambiado para el Ecuador buscan alcanzar los objetivos planteados en el Plan Nacional del Buen Vivir, que establece las directrices, políticas y estratégicas para el país, y dentro del cual está claramente definido el rol de la cooperación internacional.
“La constitución de la República señala que las relaciones con la comunidad internacional responderán a los intereses del pueblo ecuatoriano, los cuales deben basarse en la solidaridad y corresponsabilidad, pero, sobre todo, con base en el trabajo coordinado entre las instituciones que conforman los diferentes consejos sectoriales, como es el caso del Consejo Patrimonio Cultural y Natural, debemos cumplir con los objetivos planteados en beneficio de las diversas poblaciones y territorios del país”, comenta Espinoza.
Dichos objetivos son trazados por las instituciones tomando en cuenta las agendas sectoriales de los ministerios, las mismas que reflejan los intereses y necesidades de las poblaciones con las cuales trabajan y que son consideradas por la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI), cuyo fin es armonizar las agendas el Estado con las de la cooperación de países y organismos amigos.
Contar con agendas de cooperación Internacional claras y consensuadas, fortalece la presencia del país a escala internacional. Se ha logrado potenciar los conocimientos en los procesos de diálogo promoviendo la autoestima de los profesionales ecuatorianos, encargados de la presentación y sustentación de las agendas de desarrollo y de cooperación del país.
El gobierno y los cooperantes generan una agenda conjunta

En su interés por buscar una coordinación entre el trabajo que lleva adelante la organización de las Naciones Unidas para la Igualdad de Género y Empoderamiento de las Mujeres y el que realizan las diferentes entidades del Estado, ONU Mujeres hoy forma parte de las mesas de diálogos impulsadas por la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI), en su objetivo de armonizar la cooperación internacional para el desarrollo a las prioridades del Ecuador. 
Este organismo internacional se ha alineado bajo los principios de igualdad y no discriminación en razón de género, contenidos en la Constitución del 2008 y en el Plan Nacional para el Buen Vivir.
Según Lucía Salamea, directora de ONU Mujeres, hasta el momento se ha levantado información sobre temas prioritarios en producción, trabajo, empleo, educación, salud, erradicación de la violencia y consolidación de la participación femenina y la paridad.
Otros temas que se han resaltado son aquellos que tienen que ver con las tecnologías de información y de comunicación (TIC) y los grupos de atención prioritaria, excluyendo a las mujeres que están en situación de movilidad-ya que este tema está siendo abordado por organizaciones no gubernamentales.
“Hoy por hoy, el trabajo de la SETECI es vital porque al buscar la armonización de la cooperación internacional, pretende contar con programas muchos más sustanciales, con objetivos claros, tratando de llevar sus acciones a las mujeres, sujetas de derecho.

Esto traerá resultados más contundentes  ya que cada una de las agencias forman parte de la cooperación internacional van a poner su experticia a disposición del país”, comenta Salamea.
En este aspecto, ONU Mujeres, especialistas en la transversalización del género, pone su experiencia a disposición del resto de agencias que son expertas ponen su experiencia a disposición del resto de agencias que son expertas en educación, derechos sexuales y reproductivos, migración, etc., para alinearse a las prioridades que establece el país. “Si todos nos ponemos de acuerdo en las necesidades que nos está marcando el país vamos a cumplir con el objetivo general, que en el caso de nuestra organización es buscar  el empoderamiento de las mujeres. Es decir, llegar a todas, sobre todo, a aquellos que están en situación de mayor vulnerabilidad, como los indígenas, las afrodescendientes, las campesinas, las montubias, las que están organizadas por opción sexual”, enfatiza la Directora.

Al referirse al rol de la SETECI, Salamea afirma que es la primera vez que un estamento del Estado busca que la cooperación internacional tenga una razón de ser. “Ha logrado coordinar sus acciones con la Comisión de Transición de las Mujeres hacia la igualdad de género. Con  la experiencia y el desarrollo que van dejando las mesas de diálogos, vamos a ser capaces de avanzar mucho más. ONU Mujeres continuará acompañando a la SETECI, sobre todo, en la evaluación de los programas de la cooperación internacional en el país y en la capacitación a sus funcionarios en el tema de género”.
Un proceso participativo define el rumbo de la cooperación
El proceso de negociación de la XII Comisión Mixta Hispano-Ecuatoriana, que forma parte  de la cooperación internacional, se efectúo con base a una nueva metodología de planificación participativa, desarrollada por la Cooperación Española y concretada con la firma de un Marco de Asociación en el que la cooperación española se articula a la planificación para la construcción de un Estado del buen Vivir.

La construcción de un Marco de Asociación implica un proceso de permanente diálogo entre los actores de desarrollo, tanto públicos como privados, de los países socios. Ello requiere de un complejo sistema de participación con la intervención de múltiples actores ecuatorianos y españoles.
Como fruto de ese proceso de diálogo, se logró una planificación plurianual de la cooperación, priorizando sectores de intervención en el Ecuador para el periodo 2011-2013, en el que se consensuó la priorización de cinco objetivos del Plan Nacional del Buen Vivir, relacionados con los siguientes sectores: la mejor calidad de la educación, agua, saneamiento, medioambiente, crecimiento económico y reforma democrática del Estado, a raíz de los cambios institucionales que requiere la nueva Constitución del 2008.
Otra innovación importante es el acuerdo en los mecanismos de rendición mutua de cuentas, basado en una orientación de gestión por resultados de desarrollo.

“El mayor logro que ha implicado para la cooperación española en este proceso es la obtención de un alto nivel de coordinación de la ayuda de los diversos actores públicos y privados de desarrollo de España, que trabajan en Ecuador, y el consenso en torno a un documento de planificación, lo cual organiza bastante la cooperación que el país recibe por parte de España. De hecho como parte del proceso, se ha creado un Grupo de Coordinación en Terreno en el cual se reúne una buena representación de todos estos actores españoles, para reflexionar sobre las posibles sinergias de las intervenciones de cada uno, así como sobre la posibilidad de incrementar paulatinamente la coherencia de políticas de desarrollo”, comenta José Luis Pimentel, titular de la Asociación Española de Cooperación Internacional del Desarrollo.

El proceso de negociación participativo ha servido, también, para que la cooperación española en Ecuador tenga un mayor impacto, atendiendo a las prioridades fijadas por el propio país, en un contexto de coordinación entre todos los actores de la cooperación española, que son muchos y muy variados: desde las ONGs, las universidades, los sindicatos o los gobiernos locales de España, pasando por la cooperación bilateral entre ministerios afines de ambos gobiernos.
“Valoramos muy positivamente que Ecuador, representado en la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI), se haya apropiado inmediatamente de la herramienta que proporciona la metodología del Marco de Asociación y la hayan llevado a niveles excelentes. Esto explica el buen resultado de planificación alcanzado”, afirma Pimentel. 

La cooperación se articula desde las agendas territoriales
Bajo la premisa de que nadie conoce mejor las necesidades de una población que sus propios habitantes, en nuestro país se están elaborando agendas territoriales, un instrumento que permite a zonas políticamente establecidas gestionar recursos adicionales para su desarrollo, a partir de sus demandas reales. 
Estas agendas juegan un rol importante en la gestión de la cooperación internacional (CI), aunque no sirvan solamente para esto, así lo explica Julio Portieles, coordinador del Programa Marco de Articulación de Redes Territoriales del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo. 

Las agendas están totalmente integradas al Sistema Nacional Descentralizado de Planificación y, al expresar la realidad de todo un territorio, ayudan articular de manera práctica y efectiva los diferentes planes de desarrollo.

Se construye a partir de consenso y de participación. No se trata de la agenda de un actor ni de un solo ámbito del Gobierno. Pertenece a los diferentes actores que están presentes en el territorio y a todos los niveles de gobierno que actúan sobre él. Integran a los gobiernos parroquiales, municipales, provinciales, al Gobierno Nacional que está desconcentrado en el territorio, pero también a otros miembros de la sociedad civil, sector privado, universidades y cooperación internacional.

La agenda de prioridades para el desarrollo integral de Los Ríos, por ejemplo, fue dialogada y consensuada por un equipo de trabajo de alrededor de 50 entidades, entre instituciones públicas nacionales y zonales, gobiernos autónomos descentralizados, centros académicos, organismos del sector privado, organizaciones no gubernamentales, miembros de la sociedad civil y actores de la Cooperación Internacional.

En esta agenda, se establecieron líneas estratégicas para el desarrollo integral de la provincia en cuatro ejes: desarrollo humano, reactivación económica, fortalecimiento del tejido social e integración y sustentabilidad territorial. Además de este ejercicio provincial, sus 13 cantones cuentan con una agenda que reúnen los temas que tienen un impacto mayor en cada zona y que contribuyen a cumplir el plan de desarrollo nacional.

Es una muestra clara de que la atención a una necesidad local, identificada por pobladores, encaja en los planes de desarrollo del país. En este marco, es factible aunar esfuerzos locales, nacionales y de cooperación internacional para lograr el objetivo propuesto.

MAPA DE PROVINCIAS DEL ECUADOR
· 1639 personas capacitadas 
Durante el 2010 y el 2011, la SETECI capacitó a servidores de los gobiernos provinciales, municipales y parroquiales, así como, líderes de organizaciones sociales y de la sociedad civil, 15 provincias.

· 57 proyectos evaluados

Durante el 2011, la SETECI evaluó proyectos de ONG internacionales, gobiernos locales, entidades bilaterales y multilaterales con la finalidad de identificar conjuntamente logros y dificultades de las intervenciones de la cooperación internacional.
Información para todos y cuentas claras
Transparentar la gestión de los recursos de la cooperación y conocer qué pasa con la cooperación en el país, contarlo a la ciudadanía y a los distintos actores relacionados como actores locales, entidades del Estado, organizaciones de la sociedad civil, entre otros, ha sido un reto para la SETECI y un resultado logrado.

Hoy, después de dos años de trabajo, el Ecuador cuenta con información sobre quiénes son los cooperantes, cómo lo hacen, en qué ejes o sectores trabajan, en qué lugar del país y por cuánto tiempo y, cada vez más, la cooperación internacional gestiona sus recursos a través de los sistemas nacionales.

Esto se ha logrado a través del levantamiento de información sobre cooperación internacional y la generación de herramientas que ponen esa información al alcance de todos; y, una gestión que impulsa el uso de sistemas públicos: planificación, contratación y finanzas, entre los cooperantes, como parte de la gestión soberana.

Con relación al levantamiento de información, la SETECI desarrolló servicios bajo la marca COOPERA Ecuador, que ofrece mapas interactivos con información visual sobre los proyectos y programas ejecutados con cooperación internacional no reembolsable por provincias y a nivel nacional. También, cuenta con publicaciones sobre informes de gestión de cooperación, ONGs, un catálogo de las mejores prácticas que el Ecuador ofrece al mundo y la gestión y resultados de los procesos de diálogos emprendidos.

EL PAÍS CUENTA CON INFORMACIÓN PRECISA SOBRE LOS COOPERANTES QUE CONTRIBUYEN A LA GENERACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS Y TOMA DE DECISIONES.

EL APOYO PRESUPUESTARIO REFLEJA CONFIANZA EN LA GESTIÓN DEL GOBIERNO.

El apoyo presupuestario es una modalidad de ejecución de la cooperación que la Unión Europea brinda al Ecuador. Sus objetivos son contribuir a la lucha contra la pobreza y apuntalar la economía inclusiva y sostenible. Dentro de estos dos grandes ejes existen diferentes programas. 
Según explica Dominique Wauters, responsable de la sección de Cooperación de la Delegación de la Unión Europea en Ecuador, este concepto de apoyo presupuestario va en línea con la declaración de Paris sobre la eficacia de la cooperación, en la que se trata de usar al máximo los mecanismos del Estado beneficiario. Y refleja, además, la confianza que los países miembros tienen en la gestión del Gobierno Nacional.

Así lo confirma Wauters: “La palabra clave es confianza. Confianza mutua. Nos da más garantía sobre la eficacia de la cooperación el trabajar con los mecanismos del Estado. Nos basamos en el Plan Nacional del Buen Vivir, estrategias sectoriales, presupuesto cuatrianual  y anual del Estado, todos los procesos de compra y de licitación son los mismos del Gobierno ecuatoriano, incluso usamos sus herramientas de auditoría”. 

En este caso, el cooperante (Unión Europea) realiza las transferencias financieras a la cuenta única del Banco Central del Ecuador para que el Estado ecuatoriano desarrolle las acciones necesarias de acuerdo con sus objetivos. Para el período 2007-2013, la Unión Europea destinó un monto de 137 millones de euros al Ecuador, cifra que está muy avanzada en su ejecución.

Al referirse a la gestión de la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional  (SETECI), este funcionario destaca la utilidad del mapeo de la cooperación que permite conocer su distribución dentro del territorio nacional y menciona que el reto futuro para este organismo está en la coordinación y división del trabajo entre los diferentes cooperantes. “Realmente para nosotros es muy útil contar con la SETECI como interlocutor, pero también como apoyo dentro de nuestra cooperación”, concluye.
La generación de información mejora el impacto de la cooperación internacional

Cuanta más información se levante, se procese y se publique existirá una mejor coordinación entre organizaciones, un aprovechamiento más eficaz de los recursos y un impacto mayor de la cooperación internacional a través de las ONGs, extranjeras del país. Esto afirma la Coordinadora de Organizaciones No Gubernamentales Españolas en Ecuador (COEE) al referirse a la información recabada y sistematizada que ha publicado la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI) desde hace dos años.
Esta información sirve para formar una base de datos cada vez más actualizada y completa sobre las ONG extranjeras que existen en el país. Y, cada año, esta entidad del Estado realiza una publicación del trabajo que efectúan las ONG, la cual evidencia un panorama más claro de la inversión, las zonas en las que se ubican y el tema en el que trabaja cada una.

Para la COEEC, la construcción y acceso a la información sobre cooperación internacional y la gestión de las ONGs extranjeras ha mejorado en el Ecuador, tanto en la web, como en el informe anual. Y afirma que la recopilación de información cuantitativa les sirve para obtener datos de calidad para el trabajo que efectúan las ONG extranjeras.

La SETECI, como órgano rector de la cooperación internacional en Ecuador, ha levantado la base de datos y ha realizado una propuesta institucional de organización, cooperación, información y estructuración de la cooperación.

En este contexto, la COEEC, como un colectivo representativo de la cooperación internacional española organizada desde el 2005 que se encuentra en todas las zonas del país y que trabaja en todos los sectores, ha realizado un acercamiento con la SETECI para actuar como socios estratégicos para los temas de cooperación internacional.

Hoy, las entidades gestionan los proyectos de cooperación internacional.

El Ministerio de Ambiente es una de las carteras del Estado que cuenta con el mayor número de proyectos de cooperación internacional. Tania Villegas, subsecretaria del Ministerio de Ambiente, comenta que uno de los cambios más importantes en este tema ha sido la elaboración de procedimientos que debe cumplir el Ecuador y el país cooperante para la ejecución de un proyecto. 

Años atrás, la mayoría de estos proyectos se gestionaban como unidades ejecutoras de cada uno de los planes. Es decir, desde cada proyecto se generaba una minidirección para ser gestionado, el cual contaba con su propio personal y unidades ejecutoras, esto ocasionaba varias complicaciones para el Estado.

“Antes de la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional  (SETECI), una de las cosas que sucedía, por ejemplo, era que se hacía la contabilidad desde  los formatos nacional e internacional. Entonces, se trabajaba hasta tres veces porque se lo hacía bajo los requerimientos de nuestro país, del país cooperante  y luego se unificaba para justificar el trabajo frente a la auditoría, así se perdía tiempo operativo”.
Hoy, gracias al reordenamiento de los procesos, los beneficios son palpables. El cambio que ha impulsado el Gobierno Nacional, en materia de cooperación internacional, ha generado capacidades al interior del Estado, optimizando el tiempo de ejecución de los programas y de este modo favoreciendo a aquellos sectores que antes no eran tomados en cuenta.

“Mis técnicos están en la capacidad de sentarse a discutir de igual a igual con cualquier técnico del mundo”.  Con estas palabras, la Subsecretaría explica el nivel de conocimientos y destrezas que los profesionales nacionales han alcanzado para gestionar proyectos importantes de cooperación internacional y qué, a su vez, ha redundado en el fortalecimiento de las instituciones nacionales.

“Puedo decir con tal orgullo que varios de los proyectos del Ministerio del Ambiente son gestionados por jóvenes ecuatorianos. Ya no es necesario traer un super cientifico de otro país para que haga las cosas. Ahora hay gente capacitada para realizar el trabajo.
En este momento, el Ecuador cuenta con la experticia necesaria en el tema de cooperación internacional. “El país, con toda su capacidad, puede decir qué es lo que necesita, hasta cuando lo necesita, hasta dónde puede accesar con eso y qué no necesita. Esto es darle una verdadera lógica  a los proyectos. Actualmente, el país realiza intercambios técnicos con otros países” concluye Villegas.

“ECUADOR GESTIONA PROYECTOS SOBERANOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL CON JÓVENES ECUATORIANOS ALTAMENTE CAPACITADOS QUE GARANTIZA EL FORTALECIMIENTO DEL ESTADO  GENERA INSTITUCIONES PÚBLICAS MÁS SÓLIDAS”
Entrevista a Gabriela Rosero
Porque nuestro Norte es el Sur con una identidad propia

1. ¿QUÉ ES LA COOPERACIÓN SUR-SUR?
La cooperación Sur-Sur parte de la premisa de “ayudar al vecino” en calidad de socios, en una relación entre iguales, a diferencia de “dar y ayuda por caridad o por intereses”. Es un cambio radical en la manera de concebir la cooperación, en tanto, toma en cuenta las similitudes de desafíos en cuanto a problemas y desarrollo y el cómo los países del sur también podemos aportar otros desde nuestras experiencias y mejores prácticas. La cooperación Sur plantea una reivindicación política, se vuelve un instrumento de política exterior que apuesta por la cooperación entre iguales, entre países amigos, unidos por contextos históricos y geográficos similares, que albergan riquezas que pueden ser compartidas en intercambios solidarios.
Sin duda alguna, la CSS busca fortalecer las capacidades de los países, favorecer las relaciones de una misma región, promoviendo la integración, el mirarse en un contexto internacional y las buenas relaciones de vecindad y con países socios de otras regiones- sean norte o sur- con los cuales se pueden construir alianzas estratégicas en beneficio mutuo.
2. ¿CÓMO SE HA POSICIONADO ECUADOR EN EL TEMA DEL CSS EN EL ÁMBITO REGIONAL?
En estos últimos años, la región ha vivido una serie de transformaciones. Una de las respuestas, ante este cambiante orden internacional, es emprender proyectos de regionalización que retomen el rol del Estado para redefinir políticas, regular y evitar la iniquidad. Es decir, plantear la posibilidad de que los Estados no cooperen solamente por intereses económicos, de poder o de seguridad, sino por adaptarse y tener más fuerza en lo económicos, de poder o de seguridad, sino para adaptarse y tener más fuerza en lo económico, social, político, cultural a nivel internacional.

Ecuador, en su proceso de fortalecer la integración regional, ha promovido la Cooperación Sur Sur (CSS) como una de las estrategias para avanzar en el desarrollo armónico y equilibrado de la región. La CSS es una apuesta a establecer mecanismos de intercambio, compensados y solidarios entre países con niveles de desarrollo similar, problemas análogos y visiones más cercanas del mundo  que puedan brindar respuestas innovadoras a los problemas, contribuyen a la reducción de las asimetrías en América Latina.
Esta creciente necesidad estratégica de impulsar procesos que guíen a los países hacía el fortalecimiento de la cooperación regional, cohesión social y multilateralismo, implica un retorno a lo política y la reivindicación de los países del sur, lineamientos que se encuentran plasmados en los principios rectores de las relaciones internacionales de la Constitución de la República de Ecuador.

3. ¿DESDE CUÁNDO Y POR QUÉ ECUADOR PASO DE SER DEMANDANTE DE LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL A TAMBIÉN OFERENTE DE LA COOPERACIÓN?

Con la finalidad de hacer realidad está propuesta estratégica, Ecuador dio un paso importante en el 2010, con la Publicación del “Catálogo de Asistencia Técnica Ecuatoriana”, con la cual el Ecuador asumió el reto de convertirse en oferente de la cooperación. 

En este catalogo, se identifican los temas en los cuales el Ecuador puede brindar cooperación a la región y al mundo a partir de la oferta de las capacidades técnicas de dieciocho instituciones estatales, entre ministerios y secretarías.
Las experiencias ecuatorianas que pueden ser compartidas con otros países están relacionadas con los siguientes ejes: turismo sostenible y comunitario; deportes y entrenamiento en altura, sistema de información y gestión de tierras rurales, inclusión económica y social de personas con discapacidad y en situación de vulnerabilidad, asuntos migratorios, desarrollo urbano y vivienda, conservación de la biodiversidad, prevención y gestión de riesgos, ciencia y tecnología aplicada al ser humano y social, al control de la biodiversidad, prevención y control de riesgos, ciencia y tecnología aplicada al desarrollo humano y social, al control de la biodiversidad, ambiente y hábitat, al desarrollo de fuentes de energía alternativa; soberanía alimentaria, refugio, manejo soberano de las finanzas públicas; en nutrición, salud intercultural, desarrollo territorial, desarrollo productivo sostenible, entre otros.
4. ¿CON QUE PAÍSES EL ECUADOR HA EMPRENDIDO NEGOCIACIONES DE COOPERACIÓN SUR SUR?
A través de las comisiones mixtas, que son el mecanismo de concertación para negociar la Cooperación Sur- Sur con los países de la región, la Secretaría Técnica de Cooperación Internacional (SETECI) ha realizado negociaciones con los siguientes países:
LA MISION MANUELA ESPEJO ES UN EJEMPLO DE EXPERIENCIA DE POLÍTICA PÚBLICA QUE OFRECE EL PAÍS.
a. México: Con este país socio se acordó instrumentar el V programa de Cooperación Técnica y Científica para el periodo 2010-2012. En el cual, el Gobierno de Ecuador estableció tres áreas prioritarias: conservación del medioambiente; sistema económico, social-solidario y sostenible; y, reforma democrática del Estado.
b. El Salvador: en la I Reunión de la Cooperación Mixta de la Comisión Técnica El Salvador- Ecuador que tuvo lugar en julio del 2011, en El Salvador, en las siguientes áreas: equidad, inclusión social y reducción a la pobreza, reactivación económica, desarrollo sostenible, seguridad ciudadana y dimensiones especiales de desarrollo. Este ambicioso programa de asistencia técnica ecuatoriana consolida el nuevo rol del Ecuador como oferente de cooperación en la región. Y, a su vez, El Salvador aprobó 5 proyectos presentados por las instituciones ecuatorianas, con proyectos en las siguientes áreas: fortalecimiento institucional y modernización del Estado; medioambiente; justicia y seguridad ciudadana; y, migración y movilidad humana.
c. Argentina: En el 2011 se celebró I Reunión de la Cooperación Mixta de la Comisión Técnica Ecuatoriana- Argentina, en Quito. La Delegación ecuatoriana presentó 23 proyectos para el programa de cooperación 2011-2013 en: ciencia, tecnología e innovación; cultura y deportes; educación; fomento productivo, innovación y competitividad; fortalecimiento institucional y modernización del Estado; justicia y seguridad ciudadana; superación de la pobreza e inclusión; y, salud.
“ESTA NECESIDAD ESTRATÉGICA DE IMPULSAR PROCESOS QUE GUÍEN A LOS PAÍSES HACIA EL FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACIÓN REGIONAL, IMPLICA UN RETORNO A LO POLÍTICO Y LA REIVINDICACIÓN DE LOS PAÍSES DEL SUR”.
d. Brasil: los dos países acordaron instrumentar el Programa de Cooperación 2011-2013, compuesto por 9 proyectos elaborados y negociados con la contraparte brasileña y 13 iniciativas a ser negociadas que desembocarán en futuros proyectos. El Gobierno de Ecuador estableció seis áreas prioritarias: salud; superación de la pobreza e inclusión social; fomento productivo, innovación y competitividad; agricultura; fortalecimiento institucional y modernización del Estado; y, telecomunicaciones.
e. Chile: En el 2011, se realizó la I Reunión de la Comisión de Cooperación, en la cual se definió el Programa Conjunto de Cooperación para el período 2011- 2013, que incorpora 19 proyectos. Este programa Conjunto abarca las siguientes áreas: Fortalecimiento Institucional y Modernización del Estado; Justicia y Seguridad Ciudadana; Fomento Productivo, Innovación y Competitividad; Superación de la Pobreza e Inclusión Social.
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EXPERIENCIA PROFESIONAL: Más de diez años en gestión de la cooperación internacional; en coordinación de Proyectos (2006-2008) y mainstreaming de género en Planificación y Presupuestos (2006-2008). Trabajó durante ocho años en el Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración, en la Agencia Española de Cooperación (AGECI) y en el Instituto Ecuatoriano de Cooperación Internacional, del Ecuador; Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM) y, en la Agencia de Cooperación Internacional de Chile (AGECI), en donde realizó una pasantía profesional.
LA MISION MANUELA ESPEJO ES UN EJEMPLO DE EXPERIENCIA DE POLÍTICA PÚBLICA QUE OFRECE EL PAÍS.
Ecuador comparte con el mundo su conocimiento para identificar a las personas con discapacidad. Así como Ecuador recibe a cooperantes internacionales que contribuyen a lograr los objetivos de desarrollo, nuestro país también cuenta con programas exitosos que están cambiando la realidad de todos los ecuatorianos y que pueden ser compartidos con países amigos.
Este es el caso de la Misión Solidaria Manuela Espejo, un conjunto de políticas de Estado que tiene la finalidad de garantizar los derechos de las personas que con discapacidad, mediante la ejecución de programas y proyectos orientados al diagnóstico, atención, prevención e inclusión.

Su punto de partida, en el 2009, fue la ejecución, por parte de la Vicepresidencia de la República, del primer Estudio Bio-Psicosocial, Clínico y Genético Manuela Espejo, con el cual se realizó un diagnostico georreferenciado y se identifico a cerca de 294000 personas con discapacidad. A raíz de esta valoración se implementaron políticas públicas enfocadas a brindar condiciones de vida digna e igualdad de oportunidades a este sector poblacional. Entre estas acciones, Xavier Torres, secretario técnico de la Vicepresidencia, destaca el Bono Joaquín Gallegos Lara para los casos catastróficos, la dotación de viviendas, ayudas técnicas y médicas para todas las deficiencias, la integración laboral y diversas iniciativas de prevención.

Esta Misión Solidaria ha despertado el interés de varios países que desean contar con la cooperación técnica del Ecuador. Así, en febrero, delegados de la Vicepresidencia de la República, precedidos por Xavier Torres, visitaron El Salvador y participaron en mesas de diálogo con funcionarios del país centroamericano, para analizar la mejor metodología que permita identificar a los salvadoreños con discapacidad, registrarlos, geo- posesionarlos, es decir ubicarlos en donde están geográficamente en el país, y brindarles atención.
En una de sus intervenciones, Lenin Moreno, vicepresidente de la República, aseguró: “podríamos colaborar con otros países iberoamericanos y del mundo para replicar, no ortopédicamente, el sistema, sino que sea moldeado de acuerdo con sus propias condiciones, economías y con nuestro aporte para beneficio de ellos”.

Otros estados que han solicitado información y ayuda en este tema son: España, Colombia, Perú, Guatemala, Paraguay y Chile.
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